
 

K¨v›Ub‡g›U cvewjK ¯‹zj I K‡jR 

8g †kÖwY  

welq : evsjv 1g cÎ 

 

µwgK eB‡qi bvg †jL‡Ki bvg cÖKvk‡Ki bvg 

1| mvwnZ¨ KwYKv - †evW© cÖKvwkZ 

2| Avb›` cvV - †evW© cÖKvwkZ 

 
‡kÖwY Afxÿv - 1 

M`¨  :  1|  AwZw_i ¯§„wZ   2|  evOvwji evsjv 

KweZv  : 1|  gvbeag©         2|  e½f~wgi cÖwZ 

Avb›`cvV : 1|  wK‡kvi KvwR  

1g ce© cixÿv  

M`¨  :  1|  AwZw_i ¯§„wZ   2|  evOvwji evsjv  3| c‡o cvIqv  

  4| •ZjwP‡Îi f~Z 5| Gev‡ii msMÖvg ¯^vaxbZvi msMÖvg  

  6| Avgv‡`i †jvKwkí  7| myLx gvbyl  

KweZv  : 1| gvbeag©    2| e½f~wgi cÖwZ      3| ỳB weNv Rwg  

  4| cv‡Q †jv‡K wKQz e‡j   5| bvix    6| Avevi Avwme wd‡i    7| †`k  

Avb›`cvV : 1| wK‡kvi KvwR     2| ivRKzgvi I wfLvwii †Q‡j    3| iwebmb µz‡kv  

  4| †mvnive †iv Í̄g   5| gv‡P©›U Ae †fwbm  

2q ce© cixÿv  

M`¨  :  1| wkíKjvi bvbv w`K     2| gsWzi c‡_   3| evsjv beel©  

  4| evsjv fvlvi Rb¥K_v I 1g ce© cixÿvi me cybiv‡jvPbv 

KweZv  : 1| b`xi ¯^cœ   2| Rv‡Mv Z‡e AiY¨ Kb¨viv    3| cÖv_©x  

  4| GKz‡ki Mvb  I 1g ce© cixÿvi me cybiv‡jvPbv 

Avb›`cvV : 1| wicf¨vb DBsKj    2| ivgvqY-Kvwnbx (Avw` KvÐ)  

  3| mv‡o wZb nvZ Rwg I 1g ce© cixÿvi me cybiv‡jvPbv 

 

‡kÖwY Afxÿvi cÖ‡kœi aviv I gvbeÈb 

1|  m„Rbkxj cÖkœ 1wU  :  10  1 = 10 

2| eûwbe©vPbx cÖkœ-10wU  :   1  10 = 10 

   †gvU = 20 
mKj  ce© cixÿvi cÖ‡kœi aviv I gvbeÈb 

1|  m„Rbkxj cÖkœ (9wU n‡Z 6wU)  106 = 60 

2|  eûwbe©vPbx cÖkœ (40wU)  401 = 40 

     †gvU = 100 

1|  m„Rbkxj cÖkœ : M`¨, KweZv Ges Avb›`cvV cÖwZwU wefvM †_‡K 3wU K‡i †gvU 9wU m„Rbkxj cÖkœ _vK‡e|  

  cÖwZwU wefvM †_‡K Kgc‡ÿ 2wU K‡i †gvU 6wU cÖ‡kœi DËi w`‡Z n‡e|  

2| eûwbe©vPbx cÖkœ : 40wU eûwbe©vPwb cÖkœ (M`¨ †_‡K 15wU, KweZv †_‡K 15wU Ges  

  Avb›`cvV †_‡K 10wU cÖkœ) me KqwU cÖ‡kœi DËi w`‡Z n‡e|  

 



 

8g ‡kªwY  

welq : evsjv 2q cÎ 

 

µwgK eB‡qi bvg †jL‡Ki bvg cÖKvk‡Ki bvg 

1| evsjv e¨vKiY I wbwg©wZ -  †evW© cÖKvwkZ 

2| fvlv-wkÿv W. nvqvr gvgy` - 

‡kÖwY Afxÿv - 1 

e¨vKiY  :  K| fvlv      L| gvZ…fvlv I ivóªfvlv       M|  mvay I PwjZ ixwZi cv_©K¨ 

mvivsk I mvig©g : welq wkÿK KZ…©K wba©vwiZ  

1g ce© cixÿv  

e¨vKiY  :  K|  fvlv  U|  we‡k‡l¨i †kªwYwefvM 

  L|  gvZ…fvlv I ivóªfvlv  V|  wb‡ ©̀kK me©bv‡gi iƒc   

  M|  mvay I PwjZ ixwZi cv_©K¨  W|  avZz I wµqvc` 

  N|  aŸwb I eY©  X|  ‡gŠwjK I mvwaZ avZz 

   O|  g- djv I e- djvi D”PviY  Y|  mKg©K I AKg©K wµqv  

  P|  mwÜ  Z|  wµqvi Kvj 

   Q|  wemM© mwÜ  _|  kã MVb 

  R|  kã I c`  `|  kãv_© 

  S|  wj½všÍ‡ii wbqg I D`vniY a|  GKB kã wewfbœ A‡_© cÖ‡qvM K‡i  

  T| ePb  evK¨ iPbv   

    b|  mgv_©K kã cÖ‡qv‡M evK¨ iPbv 

mvivsk I mvig©g : 2.1 †_‡K 2.10 ch©šÍ  

fve-m¤cÖmviY : 3.1 †_‡K 3.7 ch©šÍ 

Aby‡”Q` wjL /  Abyavb `ÿZv : welq wkÿK KZ…©K wba©vwiZ 

cÎ iPbv : K|  e¨w³MZ cÎ (welq wkÿK KZ…©K wba©vwiZ) 

  L|  Av‡e`b cÎ (welq wkÿK KZ…©K wba©vwiZ) 

  M|  wbgš¿Y cÎ (welq wkÿK KZ…©K wba©vwiZ) 

cÖeÜ iPbv : K|  evsjv‡`‡ki loFZz       L|  weRq w`em    M|  gyw³hy× hv ỳNi  

  N|  evsjv‡`‡ki K…lK         O| QvÎRxe‡bi `vwqZ¡ I KZ©e¨     

  P|  cvVvMv‡ii cÖ‡qvRbxqZv   Q|  Aa¨emvq      

  (cÖ‡qvR‡b welq wkÿK cwieZ©b Ki‡Z cvi‡eb) 

2q ce© cixÿv  

e¨vKiY  :  K|  aŸb¨vZ¥K kã, AbyKvi kã I kã •ØZ  

  L|  kã MVb : cÖv_wgK aviYv 

  M|  evK¨     

  N|  evK¨ MV‡bi kZ©  

  O|  LÐevK¨, ¯^vaxb I Aaxb LÐevK¨   

  P|  mij, RwUj I †hŠwMK ev‡K¨i MVb  

  Q|  weivg wPý    

  R|  Kgv, †mwg‡Kvjb, †Kvjb I nvB‡d‡bi e¨envi    

  S|  evbvb      

  T|  evbv‡bi K‡qKwU mvaviY wbqg  



  U|  Awfavb      

  V|  eY©vbyµg  

  W|  fyw³ I kxl© kã     

  X|  wecixZv_©K kã cÖ‡qv‡M evK¨ iPbv  

  Y|  evMaviv      

  Z|  wbwg©wZ I Abyaveb kw³  

* Aby‡”Q` I Abyaveb kw³ cÖ‡qvR‡b welq wkÿK wba©viY Ki‡eb|   

mvivsk I mvig©g : 2.9 †_‡K 2.10 + cybiv‡jvPbv I welq wkÿK KZ…K wba©vwiZ 

fve-m¤cÖmviY : cybiv‡jvPbv I welq wkÿK KZ…K wba©vwiZ 

Aby‡”Q` wjL / Abyavb `ÿZv : welq wkÿK KZ…©K wba©vwiZ 

cÎ iPbv : cybiv‡jvPbv I welq wkÿK KZ…K wba©vwiZ 

  K| e¨w³MZ cÎ I welq wkÿK KZ…K wba©vwiZ 

  L| Av‡e`b cÎ I welq wkÿK KZ…K wba©vwiZ 

  M| wbgš¿Y cÎ I welq wkÿK KZ…K wba©vwiZ 

cÖeÜ iPbv : K| evsjv beel©  L| †Uª‡b ågY       M| Avgvi †Q‡j‡ejv   

 N| •`bw›`b Rxeb I weÁvb     O| kª‡gi gh©v`v     P| Kg©gyLx wkÿv Q| ¯^‡`k †cÖg  

  (cÖ‡qvR‡b welq wkÿK wba©viY Ki‡Z cvi‡eb)  

‡kÖwY Afxÿvi cÖ‡kœi aviv I gvbeÈb  

1| eûwbe©vPwb- 10wU 110 = 10 

2| mvivsk / fve-m¤úªmviY - 01wU  10 

  ‡gvU = 20 

mKj ce© cixÿvi cÖ‡kœi aviv I gvbeÈb  

iPbvg~jK As‡ki Rb¨ 30 b¤̂i Ges eûwbe©vPbx cÖ‡kœi Rb¨ 20 b¤̂i eivÏ|  

iPbvg~jK cÖkœ   

mvivsk/mvigg© (2wU cÖkœ †_‡K 1wU)  05 

fvem¤cÖmviY (2wU cÖkœ †_‡K 1wU)  05 

Aby‡”Q`/Abyaveb (2wU cÖkœ †_‡K 1wU)  05  

cÎ/`iLv¯Í (2wU cÖkœ †_‡K 1wU)  05 

cÖeÜ iPbv (ms‡KZmn 3wU n‡Z 1wU)  10 

 †gvU = 30 

eûwbe©vPwb cÖkœ  

ïay e¨vKiY Ask †_‡K 20wU cÖkœ _vK‡e me KqwU cÖ‡kœi DËi w`‡Z n‡e|  

 

 


